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Lars Kragh Andersen 

Forsvundet

 

Efterforskningen bliver standset

Jeg har i dag besluttet at standse efterforskningen i sagen mod politiassistent Nicolaj Bo 

Larsen, for at have udøvet stillingsmisbrug eller vold i forbindelse med en episode den 3. 

marts 2018 ca. kl. 11.15 i krydset ved Bådsmandsstræde/Dronningensgade ved Christiania 

i København K, hvor han beordrede Dem til at standse med at filme en igangværende 

politiforretning.

Begrundelse

Begrundelsen for min afgørelse er, at der ikke er en rimelig formodning om, at der er 

begået noget strafbart.

Jeg har især lagt vægt på politiassistent Nicolai Bo Larsens forklaring, hvoraf det fremgår 

at den indsendte videooptagelse på 21 sekunder er udtaget fra et forløb på 5 minutter, 

hvor De gentagne gange blev bedt om at holde afstand, således at de ikke optog 

personfølsomme oplysninger, eller gik i vejen for en igangværende politiforretning.

Det lægges ligeledes til grund, at Deres kameratelefon ikke blev beskadiget, og at er ikke 

blev anvendt unødvendig magt imod Dem.

Sagsbehandlingen

Sagen er efterforsket af Den Uafhængige Politiklagemyndighed, som har afgivet en 

redegørelse om sagen.
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Den Uafhængige Politiklagemyndighed har blandt andet skrevet følgende i sin 

redegørelse:

Politiklagemyndighedens vurdering 

På baggrund af vores undersøgelse finder vi, at der ikke er grundlag for at fortsætte 

efterforskningen mod politiassistent Larsen, jf. retsplejelovens § 749, stk. 2.

Vi har herved navnlig lagt vægt på, at det af videooptagelsen fra Facebook fremgår, at 

to polititjenestemænd har en dialog med en anden person. Politiassistent Larsen 

opholder sig et par meter fra polititjenestemændene og personen. Slutteligt går 

politiassistent Larsen et par skridt frem mod personen, der filmer og siger: ”Du skal 

ikke stå sådan og filme mig ind i hovedet”, mens han med venstre hånd påvirker 

kameraet/telefonen, som filmer, således optagelsen rystes. Der høres en 

mandestemme sige ”Lad vær”, hvorefter optagelsen standser. 

Vi har desuden lagt vægt på, at politiassistent Larsen til Politiklagemyndigheden har 

forklaret, at han den pågældende dag, sammen med to andre polititjenestemænd, var 

på arbejde i narkosektionen, hvor de havde en ”køberaktion” i området omkring 

Christiania. De havde netop standset en mand, som de mistænkte for besiddelse af 

narkotika, da en ukendt mand på cykel standsede og begyndte at filme, mens han råbte 

op og kommenterede politiets arbejde. Manden blev gjort bekendt med, at det var 

politiet og at de var i gang med en politiforretning samt, at han ikke skulle forstyrre 

deres arbejde. Manden blev endvidere gjort bekendt med, at han godt måtte filme, men 

det skulle foregå på afstand, således at personfølsomme oplysninger fra den person de 

talte med, ikke blev offentliggjort. Manden blev dog stående. Hele episoden havde varet 

ca. 5 minutter og manden var blevet bedt holde afstand mindst 10 gange. Videoklippet 

var kun et lille brudstykke af episoden. Manden blev stående så tæt på, at han kunne 

høre personfølsomme oplysninger fra personen de talte med. Han var på ca. en meters 

afstand. Politiassistent Larsen havde derfor taget fat i mandens hånd for at understrege 

sine ord og gentog, at han skulle stoppe med at filme dem ind i hovedet. Han havde ikke 

slået eller udsat manden for nogen former for magtanvendelse. Manden havde heller 

ikke tabt sin telefon, men havde råbt op om sine rettigheder.
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På ovenstående baggrund finder vi, at der ikke er grundlag for at fortsætte 

efterforskningen mod politiassistent Larsen, jf. retsplejelovens § 749, stk. 2. Vi finder 

således ikke der er beviser, der understøtter, at politiassistent Larsen har begået 

stillingsmisbrug eller vold i forbindelse med episoden.

Sagen sendes tilbage til Den Uafhængige Politiklagemyndighed til eventuel videre 

behandling som adfærdsklage.

Statsadvokatens vurdering

Statsadvokaten kan tilslutte sig Politiklagemyndighedens afgørelse.

De henviser i Deres anmeldelse til straffelovens § 150. Straffelovens § 150 omhandler 

personer, der i offentlig tjeneste udøver ulovlig tvang. Jeg bemærker hertil, at De i 

forbindelse med episoden ikke blev forhindret i at filme, men alene blev gjort bekendt 

med at dette skulle foregå på en vis afstand, således at personfølsomme oplysninger 

vedrørende den person, der var genstand for politiforretningen, ikke blev optaget. Jeg 

kan her henvise til ordensbekendtgørelsens § 3 og § 6, hvorefter politiet er berettiget til 

at bortvise og/eller sanktionere personer, der uberettiget blander sig i en for dem 

uvedkommende politiforretning. 

Lovgrundlag

• Sagen drejer sig om § straffelovens § 150 (embedsmisbrug og ulovlig tvang som 

følge af misbrug af embede).

• Min afgørelse er truffet efter reglerne i retsplejelovens § 749, stk. 2 (ikke 

grundlag for at fortsætte efterforskningen).

Erstatning

Hvis De har et erstatningskrav, har De mulighed for selv at anlægge civil retssag. De kan 

få nærmere oplysninger ved at henvende Dem til retten.
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Mulighed for klage

De kan klage over afgørelsen. Læs mere i klagevejledningen på næste side. De kan sende 

klagen hertil eller til Rigsadvokaten, Frederiksholms Kanal 16, 1220 København K. Fristen 

er 4 uger efter, at De har modtaget dette brev.

Med venlig hilsen

Gyrithe Ulrich

vicestatsadvokat
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